A feladatot két lépésben oldjuk meg. ElGszor meghatérozzuk a tiikkor helyzetét és fokusztavolsagat, majd ennek
ismeretében a tetszéleges B pont képét. Megallapitjuk, hogy A és A’ helyzetére milyen feltételek érvényesek. A szer-
kesztésnél felhasznéljuk, hogy jo leképzés esetén minden A-bol kiindulé fénysugér atmegy A’-n.

Tudjuk, hogy az optikai kdzéppontban visszaver6ds sugar optikai tengellyel bezart szoge nem valtozik. Legyen A’
l-re vett tiikorképe A” (1. abra).
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1. dbra

Az elébbi kikotés csak akkor teljesithetd, ha az optikai kozéppont az AA” egyenes és az optikai tengely metszés-
pontjaban van. A szerkesztés nem végezhetd el, ha A és A’ az optikai tengely ellentétes oldalan van, és a tengelytdl
valo tavolsaguk egyenls. Ekkor a feltételeknek megfelels homori gdmbtiikdr csak akkor létezik, ha A’ az A pont l-re
vonatkozo tiikdrképe. Ebben az esetben végtelen sok homort gémbtiikor felel meg a feltételeknek, A és A’ a kétszeres
fokusztavolsdgban van.

A kapott optikai kdzéppontban a tengelyre bocsatott meréleges egyenes jelzi a tiikkrot. (A szerkesztés szempontjabol
a tiikkor azért helyettesithetd egyenessel, mert a jo leképzés feltétele, hogy a tiikor atmérGje sugardhoz képest kicsi
legyen. Igy a szerkesztésnél elkovetett hiba a leképzési hibak nagysagrendjébe esik.) A fokuszpontot megkaphatjuk, ha
az A-bol kiindulo, tengellyel parhuzamos egyenesnek a tiikorrel vett metszéspontjat osszekotjiik A’-vel (2. abra).
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2. dbra

Az I-lel vett metszéspont a fokuszpont (F). A szerkesztést nem tudjuk elvégezni, ha A és A" az I-lel parhuzamos
egyenesen van. Ebben az esetben azonban egyaltalan nincs a feltételeknek megfelelé homora géombtiikor.

Amennyiben a kizaré okok egyike sem 1ép fel, megkapjuk a tiikor és a fokuszpont helyét. Lehetséges azonban, hogy
a fokuszpont a titkor mogott van (3. abra); nekiink ezt az esetet is ki kell zarni, mert domboru tiikkérnek felel meg.
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3. dbra

A gytjtopont akkor keriilhet a tiikor moge, ha A és A" az optikai tengely egyazon oldalan van tgy, hogy A’ kizelebb
van [-hez, mint A. Ezt vagy geometriai aton vagy pedig annak ismeretében bizonyithatjuk be, hogy egyenes allasu
kicsinyitett képet csak domboru tiikor (vagy homort lencse) hozhat létre.

A masik érdekes eset, amikor A és A’ ugyanazon az oldalon van, de A’ van tavolabb [-t6l (4. abra).
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4. dbra



Ekkor az A’ pontban latszoélagos kép keletkezik; a szerkesztés olyan homort tiikrét eredményez, melynek fokuszta-
volsagan beliil van A. A tiikor helyének ismeretében a nevezetes sugarak felhasznalasaval megkaphatjuk B képét (5.
abra).

5. dbra

Lukdcs Gabor (Bp., Apaczai Csere J. Gyak. Gimn., III. o. t.)

Megjegyzés. A feladat megoldasahoz nem volt sziikség a gombtiikor sugarara. Néhanyan a szerkesztés soran elGszor a
geometriai kozéppontot szerkesztették meg (az dSnmagéaban visszaver6ds fénynyalab segitségével), majd a sugar felénél
felvették a fokuszpontot. Ez a moédszer az ismertetettel egyenértékd, a két eljaras azonos eredményt ad.



